
Wrocław 04.10.2025 

 

Protokół z posiedzenia Kapituły Krzyża Solidarności Walczącej. 

 

W sobotę,  04 października 2025 r. w siedzibie Stowarzyszenia Solidarność Walcząca przy ul. 

St. Barlickiego odbyło się kolejne posiedzenie Kapituły Krzyża SW. 

W posiedzeniu wzięli udział: 

1. Zofia Maciejewska – Przewodnicząca Kapituły. 

2. Hanna Łukowska-Karniej 

3. Joanna Frankiewicz 

4. Andrzej Kisielewicz 

5. Andrzej Kołodziej 

6. Cezariusz Lesisz 

7. Tadeusz Piątek 

8. Wojciech Stando 

Kapituła rozpatrywała trzy wnioski o przyznanie Krzyża SW następującym osobom:  

Cezary Flis, Anna Fischer de Fischering, Mariusz Hejnar. 

Po przeanalizowaniu wniosków Kapituła w tajnym głosowaniu przyznała Krzyże Solidarności 

Walczącej wyżej wymienionym osobom. 

Po głosowaniu nad wnioskami Przewodnicząca Zofia Maciejewska zgłosiła wolę ustąpienia z 

funkcji przewodniczącej, pozostając jednak w składzie Kapituły. W związku z tym Kapituła 

zaakceptowała jednogłośnie kandydaturę Hanny Łukowskiej-Karniej na nową Przewodniczącą 

Kapituły SW.  

Jednocześnie ustanowiono funkcje Sekretarzy Kapituły, żeby wesprzeć w pracach 

Przewodniczącą i usprawnić funkcjonowanie Kapituły. 

Sekretarzami Kapituły zostali wybrani Artur Adamski i Cezariusz Lesisz. 

Podczas ponad 3 godzinnej dyskusji poruszono wiele tematów, które są istotne z punktu 

widzenia działania Kapituły i osób ubiegających się o przyznanie Krzyża Solidarności 

Walczącej. Ustalono i doprecyzowano warunki składania wniosków o przyznanie 

odznaczenia.  

Za niezbędne elementy wniosku, żeby w ogóle był rozpatrywany, uznano następujące 

informacje: 

 

1. Imię i nazwisko, data i miejsce urodzenia oraz imię ojca, 

2. Opis działalności opozycyjnej w charakterze zaprzysiężonego członka lub stałego 

współpracownika Solidarności Walczącej (przy czym okres aktywnej działalności 

opozycyjnej z narażaniem się na represje nie może być krótszy niż 12 miesięcy). 

3. Świadectwo dwóch lub więcej osób znanych Kapitule lub o uznanych związkach z 

Solidarnością Walczącą – podpisane przez te osoby. 

4. Poświadczenie z Instytutu Pamięci Narodowej o braku współpracy ze służbami PRL-u. 

(poświadczenie może być zastąpione dowodem uzyskania Krzyża Wolności i 



Solidarności lub legitymacji Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób 

Represjonowanych).  

Minimalnym wymogiem w tym zakresie jest oświadczenie lustracyjne złożone i 

podpisane przez kandydata do Krzyża SW (które zostanie sprawdzone w IPN przez 

Kapitułę).  

5. Spis uzyskanych odznaczeń państwowych, opozycyjnych lub związkowych. 

6. Inne informacje wskazane i wymagane we wzorze Wniosku o przyznanie Krzyża SW. 

 

Kapituła uznała, że powyższe informacje to minimum, które każdy kandydat lub osoby 

zgłaszające kandydata muszą przygotować do złożenia wniosku do Kapituły. Wnioski 

niezapewniające tego minimum będą odrzucane z powodu braków formalnych. Poprawiony 

zostanie odpowiednio formularz dostępny na stronie Stowarzyszenia SW. Kapituła 

potwierdziła możliwość składania wniosków o przyznanie Krzyża SW pośmiertnie - dla 

zmarłych działaczy zasłużonych dla SW. 

Ustalono, że posiedzenia Kapituły będą odbywać się dwa razy w roku. Będą to ostatnie 

soboty maja i listopada każdego roku. W związku z tym, ustalono dwa terminy składania 

wniosków do rozpatrzenia na odpowiednich posiedzeniach. W pełni udokumentowane 

wnioski należy składać: 

1. do 30 kwietnia  - posiedzenie w maju 

2. do 30 października  - posiedzenie w listopadzie 

Wręczanie krzyży SW będzie się odbywać, co do zasady, w czasie dorocznych obchodów 

rocznicy powstania Solidarności Walczącej w czerwcu i w czasie spotkań opłatkowych 

Stowarzyszenia SW w grudniu. 

Kapituła zobowiązała Sekretarzy Kapituły i Przewodniczącego Stowarzyszenia SW do 

nawiązania kontaktu z Kancelarią Prezydenta, aby sprawdzić jakie działania należy podjąć w 

celu wpisania Krzyża Solidarności Walczącej na listę odznaczeń państwowych. Postanowiono 

podjąć prace nad przygotowaniem biogramów osób odznaczonych Krzyżem SW (ze 

wskazaniem współpracowników świadków działalności), aby uzupełnić historię podziemnej 

Solidarności Walczącej i zebrać materiał do wydania książkowego. 

Kapituła odniosła się również do pojawiających się propozycji zakończenia działania Kapituły 

poprzez samorozwiązanie. Biorąc pod uwagę to, w jakim celu i dla kogo było ustanowienie 

Krzyża Solidarności Walczącej i powołanie Kapituły osobiście przez przewodniczącego 

Solidarności Walczącej Kornela Morawieckiego, obecni na posiedzeniu członkowie Kapituły 

uznali, że jest jeszcze wielu zapomnianych bohaterów, działaczy SW, których należy 

koniecznie uhonorować za ich bezinteresowna walkę o niepodległość naszej Ojczyzny. 

Kapituła jest tylko wykonawcą idei śp. Kornela Morawieckiego złożenia hołdu i docenienia 

osób, które przyczyniły się do upadku systemu komunistycznego. Kapituła postanowiła 

kontynuować działalność zgodnie z ustanowionym przez Przewodniczącego organizacji SW  

Regulaminem.  



Prosimy wszystkich członków, współpracowników i sympatyków Solidarności Walczącej o 

pomoc w realizacji tej szczytnej idei, przypomnienie o tych zapomnianych bohaterach, 

poprzez składanie wniosków do Kapituły. 

 

       

Zofia Maciejewska i  

Hanna Łukowska-Karniej 

Przewodnicząca Kapituły Krzyża  

Solidarności Walczącej 


